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องค์กรปกครองส่วนท้องถิ�นทุกแห่ง เป็นการ
ปกครองตนเองโดยประชาชน ซึ� ง เ ลือกตั# งบุคคลที�ตน
เห็นสมควรเขา้มาบริหารงาน เพื�อปฏิบตัิหนา้ที�ตามกฎหมาย
กาํหนดไว ้และเพื�อตอบสนองความตอ้งการของประชาชน
ในเขตทอ้งถิ�นนั#น  ความสามารถในการบริหารงานของสภา
ทอ้งถิ�น ยอ่มขึ#นอยูก่บังบประมาณ ซึ� งไดจ้ากภาษีอากรและ
คา่ธรรมเนียมบริการต่าง ๆ  ถา้ประชาชนในพื#นที�ไม่ใหค้วาม
สนใจและร่วมมือเสียภาษีทอ้งถิ�นแลว้ องคก์รปกครองส่วน
ทอ้งถิ�นนั#นยอ่มจะไม่สามารถตอบสนองความตอ้งการของ
ประชาชนไดอ้ย่างมีประสิทธิภาพ ดังนั#น องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ�นจะต้องเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจให้แก่
ประชาชนทกุคนวา่ ทกุคนมีส่วนร่วมในการปกครองทอ้งถิ�น
และมีหนา้ที� เสียภาษี เพื�อนาํเงินรายไดม้าพฒันาทอ้งถิ�นของ
ตนในดา้นตา่ง ๆ  ซึ�งภาษีที�ตอ้งชาํระมีดงันี#  

1.ภาษีบาํรุงทอ้งที� 
2.ภาษีป้าย 
3.ภาษีโรงเรือนและที�ดิน 

 

 
                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชําระภาษ ี

                  หน้าที!แห่งความรับผดิชอบ 
 

ภาษีบํารุงท้องที! 

- เป็นเจ้าของที!ดินในวันที!  1  มกราคมของปี 

- เสียภาษีตามราคาปานกลางของที!ดินตามบัญชี

อัตราภาษีบํารุงท่องที! 

- กรณีประกอบการกสิกรรมประเภทไม้ล้มลกุเสีย

กึ!งอัตรา  แต่ถ้าทําด้วยตนเองเสียไร่ละไม่เกิน 5 

บาท 

- ก รณี ที! ดิน ที! ทิ; ง ไ ว้ ว่ า ง เป ล่ าห รื อไ ม่ ไ ด้ ทํ า

ประโยชน์ตามควรแก่สภาพของที!ดินให้ เสีย

เพิ!มขึ;นอีก  1  เท่า 
  

การยื!นแบบประเมินและการชําระภาษี 

1.ใหเ้จา้ของที�ดินผูค้รอบรองที�ดิน ยื�น
แบบแสดง รายการที�ดิน (ภ.บ.ท.5) และชาํระภาษี
ปีละครั# ง ตั;งแต่วันที! 1 มกราคม – 30 เมษายน  
ของทกุปี 
 2.ผูท้ี�ไดร้ับโอนกรรมสิทธิ> ที�ดินใหม ่
หรือเนื#อที�ดิน เปลี�ยนแปลง ใหย้ื�นแบบแสดง
รายการที�ดิน (ภ.บ..5) ภายใน 30 วนั นบัตั#งแต่
วนัที�โอนกรรมสิทธิ>  
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

ภาษีป้าย 

  เป็นภาษีที�จัดเก็บจากป้ายแสดงชื�อ ยี�ห้อ 
หรือเครื�องหมาย การคา้ หรือโฆษณา หรือกิจการอื�น
เพื�อหารายได ้ไม่วาจะแสดง หรือโฆษณาไวท้ี�วตัถุ
ใด ๆ ดว้ยอกัษรภาพ  หรือเครื�องหมายที�เขียน สลกั 
จารึก หรือทาํใหป้รากฏดว้ยวธิีอื�น 

อัตราภาษี 

1.ป้ายที�เป็นมีอักษรไทยล้วน คิด อัตรา     
3 บาท ต่อ 500 ตารางเซนติเมตร 

2.ป้ายที�มีอกัษรไทยปนอกัษรต่างประเทศ 
หรือ ปนกบัภาพและ/หรือเครื�องหมายอื�น คิดอตัรา 
20 บาท ต่อ 500 ตารางเซนติเมตร 

3.ป้ายดงัต่อไปนี# คิดอตัรา 40 บาท ต่อ 500 
ตารางเซนติเมตร 

- ป้ายที�ไม่มีอกัษรไทยไม่วา่จะมีภาพหรือ
เครื�องหมายใด หรือไม ่

- ป้ายที�มีอกัษรไทยบางส่วนหรือทั#งหมด
อยูใ่ต ้หรือตํ�ากวา่อกัษรตา่งประเทศ 

 4.ป้ายที�คาํนวณพื#นที�และประเภทของป้าย
แลว้เสียภาษีตํ�ากวา่  200 บาท ใหเ้สียอตัรา  200 บาท 
 
 
 
 
 
 

 การยื!นแบบประเมินและชําระภาษี 
 1.เจา้ของป้ายซึ�งตอ้งจะตอ้งเสียภาษีป้าย 
ยื!นแสดงรายการเสียภาษีตั;งแต่ 2 มกราคม – 31 

มีนาคม ของทกุปี โดยเสียเป็นรายปี ยกเวน้ป้ายที�เริ�ม
ติดตั#ง หรือแสดงใบปีแรกใหย้ื�นแบบแสดงรายการ
ภาษปี้าย ภายใน 15 วนั  และใหเ้สียภาษีป้ายตั#งแต่
วนัเริ�มติดตั#ง หรือแสดงจนสิ#นปี และเสียภาษีป้าย
เป็นรายงวด ๆ  ละ 3 เดือนของปี 

 2.ชาํระภาษีป้ายภายใน  15 วนั  นบัแต่
วนัที�ไดร้ับแจง้การประเมินจากพนกังานเจา้หนา้ที� 
 3.ถา้ป้ายเกิน  3,000 บาท จะขอผอ่นชาํระ
หนี# เป็นสามงวดเท่า ๆ กนัก็ได ้

  เป็นภาษีที�จดัเก็บจากบา้นเช่าอาคารร้านคา้ 
ตึกแถว บริษทั ธนาคาร โรงแรม  โรงภาพยนตร์ 
แฟลต  อพาร์ทเมนต ์  หอพกั คอนโด โรงเรียนสอน
วชิาชีพ โรงงานอุตสาหกรรม สนามมา้  คลงัสินคา้  
และบริเวณที�ดินที�ปกติใชร้่วมไปกบัโรงเรือนนั#น 
เป็นตน้ 
    
การยื!นแบบแสดงรายการที!ดินและชําระภาษี 

 1.เจา้ของทรัพยส์ินหรือผูร้ับมอบอาํนาจ
ยื�นแบบรายการทรัพยส์ินตอ่พนกังานเจา้หนา้ที� ซึ�ง
ทรัพยส์ินนั#นอยู ่ ตั;งแต่วันที!  2 มกราคม ถึงสิ;นเดือน
กมุภาพันธ์ของทกุปี 

 2.พนกังานเจา้หนา้ที�จะออกแบบแจง้การ
ประเมิน (แบบ ภ.ร.ด. 8) 
 3.ผูร้ับการประเมินตอ้งชาํระเงินภายใน 30 
วนั  นบัแตว่นัไดร้ับการแจง้ประเมิน (แบบ ภ.ร.ด. 8) 
 4. ภาษีโรงเรือนและที�ดิน  9,000  บาท  
ขึ#นไป    สามารถผอ่นชาํระเป็น 3 งวดเท่า ๆ กนั 

โดยแจง้ความจาํนงเป็นหนงัสือก่อนครบ
กาํหนดเวลาและชาํระภาษี (ภายในกาํหนดสามสิบ
วนันบัแตว่นัถดัจากวนัที�ไดร้ับแจง้การประเมิน) 
 
 

ภาษีจากท่านช่วยให้ลูกหลานมีความสุข 

ภาษีโรงเรือนและที!ดนิ 


